

中央环境保护督察组“回头看” 交办案件办理结果公示

(第10批)

2018年6月17日

(上接八版)

【四】 郑州市新密市 受理编号： D410000201806100088

反映情况: 投诉人反映新密市环保局选择性罚款,郑州市新密市全市水泥厂,砖厂都有在线监控,有的超标不罚款,为什么投诉人的砖厂超标就被新密市环保局罚款。

调查核实情况:

一、基本情况

新密市现有水泥行业企业2家、砖瓦行业企业18家,均已按照有关规定于2017年4月底前完成了自动监控设施的建设安装工作,并与郑州市环境保护局监控平台实现联网。

二、现场调查情况

2017年11月,郑州市环境监察支队通报了新密市8家砖瓦窑企业存在在线监测数据超标问题。接到通知后,新密市环保局立即安排执法人员对在线监测数据超标的新密市兴建材厂、新密市炎昶煤矸石砖厂、新密市来集镇新华煤矸石砖厂(已更名为新密市焯恒建材有限公司)、新密市大隗镇恒基墙体材料厂(已更名为新密市三阳墙体材料有限公司)、郑州安隆能源有限公司、新密市苟堂镇鸿发砖厂(已更名为郑州坤磊建材有限公司)、郑州市裕康实业有限公司粘土矿、新密市平陌镇荣鑫耐火材料厂8家企业违法行为进行了立案查处。截至目前,8家企业罚款已缴纳,行政处罚信息已在新密市环保局电子屏进行公示。

经查阅近期监控数据,上述8家企业在线监控数据显示达标排放。

处理及整改情况:

下一步,新密市环保局将严格按照污染源“双随机”要求,加强现场环境执法监管,确保达标排放。继续坚持环境执法公开、公平、公正的原则,及时在郑州市政府网站公开行政处罚信息。

问责情况:

无。

【五】 郑州市荥阳市 受理编号： D410000201806100096

反映情况: 郑州市荥阳市广武镇所有基本农田被要求种树,投诉人认为搞绿化把基本农田破坏,造成土地整体破坏,不合理。当地政府相互勾结不作为,套取种粮补贴款。

调查核实情况:

一、基本情况

2017年1月26日,郑州市人民政府下达《郑州市环城都市生态农业建设专项实施方案》,在郑州市主城区周围2400平方公里区域发展环城都市生态农业,大力发展苗木、花卉、林果、蔬菜、牧草等产业。主要范围集中在东至中牟县城、西至荥阳市区、南至新郑市区、北至黄河南岸。计划2017—2019年完成种植结构调整38.55万亩,荥阳市承担环城都市生态农业任务8万亩,其中广武镇2017年承担环城都市生态农业任务0.7万亩。

二、调查落实情况

为落实河南省委、省政府对郑州提出的在都市生态农业示范园建设先行先试和着力构建农田生态等五大生态系统的决定。郑州市人民政府于2017年1月26日下达《郑州市环城都市生态农业建设专项实施方案》,在郑州市主城区周围2400平方公里区域发展环城都市生态农业,大力发展苗木、花卉、林果、蔬菜、牧草等产业。计划2017—2019年完成种植结构调整38.55万亩,荥阳市承担环城都市生态农业任务8万亩,划定的区域范围为G234荥阳段(原荥密路)以东全部区域和王村镇、高村乡(包括黄河以北王村镇、汜水镇、高山镇黄河滩区),涉及广武镇、高村乡、王村镇、豫龙镇、贾峪镇、京城路街道全部区域,崔庙镇、乔楼镇、索河街道、城关乡部分区域。荥阳市依据《郑州市环城都市生态农业建设专项实施方案》制定了《荥阳市环城都市生态农业建设专项实施方案》。项目建设实行属地管理,分级负责,项目由相应的农业经营主体、所在村委申报、乡镇审核公示,荥阳市农委和财政局立项上报荥阳市政府批准后,报郑州市农委、郑州市财政局

备案,奖补资金由郑州市和荥阳市两级财政按照比例配套,奖补资金采取先建后补,奖补前由郑州市农委聘请第三方公司对项目进行投资评估。荥阳市广武镇2017年承担环城都市生态农业任务0.7万亩。项目由农业生产经营主体申报、乡村审核后上报荥阳市农委进行,2017年广武镇实际上报37个项目,共7528亩。

从2015年起,根据中央、省、市有关政策精神,河南省财政厅、农业厅联合下发《河南省2016年耕地地力保护补贴工作实施方案》,将农作物良种补贴、种粮农民直接补贴和农资综合补贴等“三项补贴”合并为“农业支持保护补贴”,政策目标调整为支持耕地地力保护和粮食适度规模经营。耕地地力保护补贴和种粮补贴的政策目标不同,不是种粮才能享有补贴。

补贴面积以农村土地承包经营权确权登记面积为基准,尚未完成确权登记颁证的地方以二轮承包耕地面积为基础,实行排除法进行调整,据实核减改变耕地性质的面积。

补贴对象为所有拥有耕地承包经营权的种地农民。农户据实向村委会申报补贴面积,村委会对农户申报的事项进行核实、登记、汇总。荥阳市乡镇政府严格落实公示制度,经公示无异议后,荥阳市乡镇政府负责人签字加盖公章上报荥阳市农委。荥阳市农委对乡镇上报的清单内容汇总,进行调查核实确认后,由财政部门会同银行将补贴资金存入农户“一卡通”账户。

2017年广武镇上报补贴面积9.12116万亩,目前荥阳市农委未接到广武镇套取补贴款的群众举报。

处理及整改情况:

荥阳市将严格按照《郑州市环城都市生态农业建设专项实施方案》和《河南省2016年耕地地力保护补贴工作实施方案》要求,严格规范补贴申报程序,认真做好补贴政策宣传,切实把国家的惠农政策落到实处。

问责情况:

无。

【六】 郑州市管城回族区 受理编号： D410000201806100097

反映情况: 郑州市管城回族区大湖村,有十几家租赁民房的家具小作坊,投诉人希望取缔这些家具厂。周边其他村的家具厂均全部取缔,唯独这个村子家具厂没有被取缔。

调查核实情况:

一、基本情况

中央第一环境保护督察组“回头看”督办问题所述区域,位置在郑州市管城回族区南曹乡大湖村。大湖村东边为中牟县,南边为新郑市,该村总户数165户,总人数1140人,村庄占地面积500亩。

二、现场调查情况

2018年6月12日,郑州市管城回族区接到上述交办问题后,组织南曹乡政府、区环保局、区攻坚办工作人员赴管城回族区南曹乡大湖村进行调查。由大湖村包村领导、包村干部、乡安全办、村两委干部逐户对165户居民进行排查,经排查落实,大湖村居民马国平家存放有部分半成品沙发、马控才家存放有少量半成品沙发、袁喜文家存放少量三合板、袁伟家存放少量半成品沙发、袁海量家存有部分成品沙发,以上5家居民家中存放有成品和半成品沙发,现场未生产加工。

经现场调查,郑州市管城回族区大湖村存在5家家具小作坊,该举报问题部分属实。

处理及整改情况:

2018年6月12日,管城回族区对南曹乡大湖村存在的家具小作坊排查落实后,立即开始对上述5家居民家中存放的成品和半成品沙发进行了清除,于2018年6月13日上午清除完毕。为了严防小作坊反弹,管城回族区环保局联合南曹乡利用环保网格,坚持日巡查、周巡查制度,做到严防死守。同时由管城回族区环保局依托“12369”环保投诉举报电话、微信平台、来信来访等形式,加大对环保违法行为的打击力度,做到反应迅速、处理快速、第一时间对反映的问题进行处理。

问责情况: 相关问题已经移交管城回族区纪委监委,正在综合研判具体问责事宜。

【七】 郑州市城管委 受理编号： D410000201806100101

反映情况: 按照文件规定郑州市每个区域都应该建有垃圾消纳场,投诉人称郑州市郑东新区目前还没有正规的垃圾消纳场。

调查核实情况:

一、基本情况

根据《郑州市人民政府办公厅关于印发郑州市加强建筑垃圾管理促进资源化利用工作实施方案的通知》(郑政办〔2017〕18号)要求,郑州市共建设建筑垃圾消纳场17处,其中郑东新区7处。

二、现场调查情况

郑州市城管委工作人员张中太、张祖胜2018年6月11日前往现场调查,郑东新区正在或计划消纳建筑垃圾实施堆山造景的项目有7处,分别是:郑东新区惠公山项目,位于河沟王村;御凤台项目,位于圃田村;银山项目,位于马楼村;金山项目,位于柳园口村;象山公园项目,位于前程路以西,豫兴大道以北,科学大道以南,锦绣路以东;象湖南岸公园项目,位于前程路以西,永盛西路以北,贾鲁河以南;大河村公园项目,位于中州大道以东,连霍高速以南,魏河以北,龙源八街以东。

处理及整改情况:

为进一步提高建筑垃圾消纳能力,郑州市城管委制订了下一步的整改措施,全力以赴推进临时消纳场、堆山造景、资源化利用项目建设,构建多层次的消纳利用渠道。

(一)制订建筑垃圾消纳利用计划。各区、管委会根据城市建设规划及本辖区征迁计划科学测算年度建筑垃圾、工程弃土,结合园林绿化规划实施情况,选择合适的消纳利用途径(实施堆山造景项目、建设资源化利用项目、开展生态修复)。2018年8月底前,制订本辖区的建筑垃圾消纳利用三年计划,列出项目清单并组织落实,确保每年产生的建筑垃圾得到有序消纳利用。

(二)推进建筑垃圾就地、就近利用。各区、管委会按照就地利用为主、外运消纳为辅的综合利用思路,全面掌握本辖区工程回填和水系治理、园林绿化项目需求,对本区域内产生的建筑垃圾进行合理调配、有序消纳。按照市政府要求,今后三年在南北水调生态文化公园、贾鲁河滨河公园、第二植物园、郊野公园等大型公园绿地建设中,利用建筑垃圾进行堆山造景、微地型建设。

(三)利用工程弃土开展生态修复。各区、管委会对本区域内复耕还田和土壤修复点(废弃、关闭、停产的砖瓦窑以及挖沙、采矿遗留的坑、窑等)进行调查摸底,具备条件的作为消纳场所,利用工程弃土进行生态修复。

(四)加大督导考评力度。将建筑垃圾治理工作纳入城市精细化管理考核范围,建立日督察、周统计、月考评和微信群工作调度制度,逐项进行跟踪督导检查,定期通报各单位工作进展情况。对工作措施得力、资金支持到位、整体整治效果好的区、管委会给予表彰奖励。对于工作不力的,市政府按照有关规定启动问责机制,对责任单位和责任人予以责任追究。

问责情况:

无。

【八】 郑州市城管委 受理编号： D410000201806100102 D410000201806100111 D410000201806110007 D410000201806110028 D410000201806110029

反映情况: 郑州市二七区嵩山南路与南彩路交叉口,亚星盛世玉瑞园小区每天都有臭气,气味难闻污染环境。

调查核实情况:

一、基本情况

该问题涉及郑州市固体废物综合处理中心(郑州市垃圾综合处理厂),该中心位于郑州市南

郊二七区侯寨乡张李垌村曹洼东沟,距市中心14公里。该工程于1998年经省计委批复立项,2003年1月《郑州市垃圾综合处理厂可行性研究报告》获得了省计委的批准;2003年经市规划局批复了郑州市垃圾综合处理厂建设用地规划许可证,2003年4月《郑州市垃圾综合处理厂环境影响评价报告书》得到了省环保局的批复;2004年5月省发改委批准了该项目的工程初步设计。本工程采取“卫生填埋”垃圾处理工艺技术。工程处理能力2300吨/日。填埋场总库容1573万立方米。厂区总占地面积1280亩,设计使用年限为22年。

本工程依照《城市生活垃圾卫生填埋处理工程项目建设标准》进行建设,于2004年3月完成了土地确界工作,根据工程的实际先行一期建设工程。一期工程投资16400万元,主要包括:进场道路、环场道路(部分)、截排洪工程、填埋A、D区(土方、人工防渗、导气工程)、调节池、储液池、污水处理工程、计量监测设备及辅助工程,于2005年10月投入运营。2012年7月开工建设了填埋E区,同年建成投入使用,C区2015年7月投入使用。

垃圾渗滤液处理系统(污水处理站)于2005年开工建设,按设计的排放指标,符合当时的《生活垃圾填埋污染控制标准》(GB16889-1997)二级排放限值。为了提高环境质量,根据郑州市创建国家环保模范城的要求,2006年12月对郑州市垃圾综合处理厂污水处理站进行了升级改造。在原处理系统基础上增加深度处理工序,建设了膜处理车间,使出水达到《生活垃圾填埋污染控制标准》(GB16889-1997)的一级标准。渗滤液处理升级改造处理规模为300吨/日,总投资3800万元,其中包括反渗透系统65m³/d、纳滤系统235m³/d及配套工程,总建筑面积200m²。2007年建成试运行,2008年经环保验收,2009年6月正式投入生产。2015年由市政公用集团建成投运600吨/天的渗滤液扩建工程。

2014年2月28日由郑州新冠能源开发有限公司实施沼气并网发电。

垃圾处理厂自2005年10月运行以来,已运行近13年。生活垃圾设计日处理量为2300吨,随着城市框架的不断拉大及人口急剧增加,现生活垃圾日进场量5000余吨,已严重超负荷运行。

二、现场调查情况

郑州市城管委市容环卫管理处韩云芳、石同勋、刘青山和王卫贤会同郑州垃圾综合处理厂负责人王书砖和党元申对问题所在地第一时间进行了实地排查走访。经过对市垃圾综合处理厂垃圾渗滤液处理场区和车间、对垃圾作业面现场、沼气发电现场和进场车辆查看,垃圾综合处理厂按照垃圾卫生填埋规范进行作业,没有发现有违规的作业现象;经与王书砖和党元申交流,郑州垃圾综合处理厂目前承担全市大部分生活垃圾的填埋工作,由于进场量大,为避免交通高峰期,比较集中在晚上进场,加之在气象扩散条件比较差的情况下,作业现场会有一些的味道产生。针对这一问题,郑州市城管委采取了多种措施应对,力争将这一影响降到最低。

处理及整改情况:

针对转办案件的举报内容,郑州市垃圾综合处理厂立即加大除臭力度,每日进行8次除臭、2次消杀作业,确保全覆盖、无死角,有效减少恶臭对大气影响,使异味降至最低。同时对异味给周围居民造成的影响表示歉意。

(一)郑州市垃圾综合处理厂针对异味采取的措施

1.抓紧规划建设新的垃圾处理设施。2016年因规划调整,该场650万吨库容用于建筑垃圾资源化利用,剩余约900万吨库容已填埋约600万吨,按照年进场量180万吨计算,剩余库容仅能够使用不足2年。根据《“十二五”全国城镇生活垃圾无害化处理设施建设规划》(国办发〔2012〕23号)文件精神,郑州市规划建设东部、西部、南部三座垃圾焚烧发电设施,合计日处理能力约11000吨。郑州市南部垃圾焚烧发电项目一期日处理能力1000吨已于2017年12月建成投入使用;郑州东部垃圾焚烧发电项目2017年10月已开工建设,设计日处理能力4000吨,计划2019年6月建成投入使用。根据郑州市垃圾垃圾处理能力的现状,抓紧启动南部二期日处理能力2000吨新建和西部日处理能力4000吨搬迁扩能工作。垃圾焚烧发电厂投入使用后,市垃圾综合处理厂将停止垃圾进场,剩余库容作为焚烧飞灰填埋使用。

(下转十版)